Bayerischer
Landtag

17. Wahlperiode

Schriftliche Anfrage

der Abgeordneten Isabell Zacharias SPD
vom 09.10.2014

Ausbildungsberufe an staatlichen Theatern, Museen
und Sammlungen

Ich frage die Staatsregierung:

1. Welche Ausbildungsberufe werden an staatlichen The-
atern, Museen und Sammlungen in Bayern angeboten
(aufgeschlusselt nach Standorten)?

2. Wie hoch ist die Zahl der Auszubildenden (Stand Herbst
2014)?

3. Wie haben sich die Ausbildungszahlen in den letzten 10
Jahren entwickelt?

4. Wie hoch ist die Ubernahmequote von Auszubildenden
nach bestandener Abschlusspriifung (aufgeschlisselt
nach Standorten)?

Antwort

des Staatsministeriums fir Bildung und Kultus, Wissen-
schaft und Kunst
vom 24.11.2014

1. Welche Ausbildungsberufe werden an staatlichen
Theatern, Museen und Sammlungen in Bayern ange-
boten (aufgeschlisselt nach Standorten)?

An den staatlichen Museen und Sammlungen werden in der

Regel keine Ausbildungsberufe angeboten, da es sich nicht

um Ausbildungsbetriebe handelt. Einzige Ausnahme ist die

derzeitige Ausbildung eines Beschéftigten zum ,Fachange-

stellten fur Medien- und Informationsdienste der Fachrich-

tung Bibliothek* am Museum Finf Kontinente in Miinchen.
Bei den Staatlichen Naturwissenschaftlichen Sammlun-
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Der Zentrale Dienst der Bayerischen Staatstheater in Min-
chen bietet derzeit keine Ausbildungsberufe an.

An der Bayerischen Staatsoper Miinchen werden grund-
satzlich folgende Ausbildungsberufe angeboten:

Fachkraft fur Veranstaltungstechnik

MaRschneider/-in (Schwerpunkt: Herren)

MaRschneider/-in (Schwerpunkt: Damen)

Schreiner/-in

Maskenbildner/-in

Schlosser/-in

Bihnenmaler/-in und Biihnenplastiker/-in (Schwerpunkt Ma-
lerei)

Buhnenmaler/-in und Buhnenplastiker/-in  (Schwerpunkt
Plastik)

Am Bayerischen Staatsschauspiel Minchen werden grund-
satzlich folgende Ausbildungsberufe angeboten:

Fachkraft fur Veranstaltungstechnik

Schreiner/-in

Biahnenmaler-/in und Biihnenplastiker/-in (Schwerpunkt Ma-
lerei)

MaRschneider/-in (Schwerpunkt: Herren)

MalRschneider/-in (Schwerpunkt: Damen)

Kaufmann/-frau flr Burokommunikation

Am Staatstheater am Gartnerplatz werden grundséatzlich fol-
gende Ausbildungsberufe angeboten:

Fachkraft fur Veranstaltungstechnik

MaRschneider/-in (Schwerpunkt: Herren)

MaRschneider/-in (Schwerpunkt: Damen)

Schreiner/-in

Maskenbildner/-in

Schlosser/-in

Schuhmacher/-in

Raumausstatter/-in

Buhnenmaler/-in und Buhnenplastiker/-in (Schwerpunkt Ma-
lerei)

Bahnenmaler/-in und Buhnenplastiker/-in  (Schwerpunkt
Plastik)

An der Bayerischen Theaterakademie August Everding
im Prinzregententheater Minchen wird seit 2010 keine Aus-
bildung mehr angeboten. Die in den letzten zehn Jahren
ausgebildeten Fachkréfte fir Veranstaltungstechnik werden
unter Frage 3 aufgefihrt.

2. Wie hoch ist die Zahl der Auszubildenden (Stand
Herbst 2014)?
Museum Fiunf Kontinente in Minchen:

gen werden regelmaRig Gartnerinnen/Gartner (Fachrich-
tung Zierpflanzenbau) ausgebildet. Ausbildungsort ist der
Botanische Garten Minchen-Nymphenburg. Dartber hi-
naus wurden in den vergangenen zehn Jahren noch eine
Fotografin und ein Schreiner ausgebildet.

Fachangestellte/r fir Medien- und Informations-
dienste der Fachrichtung Bibliothek: 1 Auszubildender

Staatliche Naturwissenschaftliche Sammlungen:
Gartner/-in (Fachrichtung Zierpflanzenbau): 2 Auszubildende
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Bayerische Staatsoper Miinchen:
Fachkraft fur Veranstaltungstechnik: 6 Auszubildende
MaRschneider/-in
(Schwerpunkt: Herren):
MafRschneider/-in
(Schwerpunkt: Damen):
Schreiner/-in:
Bahnenmaler/-in und
Buhnenplastiker/-in
(Schwerpunkt Malerei):

2 Auszubildende

4 Auszubildende
1 Auszubildender

1 Auszubildender

Bei den Staatlichen Naturwissenschaftlichen Sammlun-
gen konnte bisher (2013) lediglich ein Auszubildender (Gart-
ner) nach Abschluss der Ausbildung in ein Beschaftigungs-
verhaltnis ibernommen werden.

Der Auszubildende beim Zentralen Dienst der Bayeri-
schen Staatstheater in Miinchen wurde nach bestandener
Abschlussprifung in ein Beschéftigungsverhaltnis beim
Zentralen Dienst tlbernommen.

Bayerische Staatsoper Miinchen:

B . . 2014 = 2 x Fachkraft fur Veranstaltungstechnik
B|Uh?ﬁm;"_"lleré"2 und BuEtnSP' i 1A bildend (1 x Hydraulik und 1 x Bihnentechnik)
plastiker/-in (Schwerpun astik): uszubridender 2013 = 2 x Fachkraft fur Veranstaltungstechnik

; ; - . 1 x Galerie und 1 x Buhnentechnik)
Bayerisches Staatsschauspiel Miinchen: ( : >
Fachkraft fur Veranstaltungstechnik: 6 Auszubildende %K);gsgsa%:gﬁlﬁzr)/'m (Schwerpunkt: Damen)
Sgi;remer/-:n: . 3 Auszub!:dende 1 x MaRschneider/-in (Schwerpunkt: Herren)
Bu nenma_ er/-lr.L 1 Auszub! dende (Kostimabteilung)
MaBschneider/-in ) 4 Auszubildende 2012 = |2 x Fachkraft fur Veranstaltungstechnik
(Schwerpu.nkt Herren). ) (1 x Videoabteilung und 1 x Buhnentechnik)
Maf3schneider/-in . 3 Auszubildende 1 x Raumausstatter/-in (Werkstatten)
(Schwerpunkt Damen): ) 2011 = 2 x Fachkraft fur Veranstaltungstechnik
Kaufmann/-frau . 2 Auszubildende (1 x Galerie und 1 x Buhnentechnik)
fur Burokommunikation: 2010 = |1 x Fachkraft fir Veranstaltungstechnik
Staatstheater am Gartnerplatz Minchen: (Buhnentechnik)
Schuhmacher/-in: 1 Auszubildende (1K>; 2?322%'12.?&?123’ -in (Schwerpunkt: Herren)
3. Wie haben sich die Ausbildungszahlen in den letzten | |2009 = (le Fsclhkra;t far VergflStagl_J_EQSteCh?]ik.k)

10 Jahren entwickelt? X Beleuchtung un X Buhnentechni
Beim Zentralen Dienst der Bayerischen Staatstheater in 1 x Maskenbildner/-in :
Miinchen wurde in den letzten zehn Jahren lediglich ein | [2008 = |2 x Fachkraft fur Veranstaltungstechnik
Auszubildender (EDV-Fachinformatiker Systemintegration) (1 x Galerie und 1 x Buhnentechnik)
ausgebildet. 1 x Maf3schneider/-in (Schwerpunkt: Damen)

Bei den Staatlichen Naturwissenschaftlichen Sammlun- (Kostimabteilung)
gen sowie bei den Bayerischen Staatstheatern in Miinchen 1 x Maskenbildner/-in
haben sich die Ausbildungszahlen in den letzten zehn Jah- 2007 = 2 x Fachkraft fur Veranstaltungstechnik
ren wie folgt entwickelt: (2 x Buihnentechnik)

Staatliche | Baye- Bayeri- Staats- Bayeri- 1 x Bihnenmaler/-in und Buhnenplastiker/-in
Ngtur- rische sches theater sche The- (Schwerpunkt Malerei) (Werkstéatten)
‘év'ssen' Staats- Stﬁats' g”? ; gtera}k/a- 2006 = |2 x Fachkraft fir Veranstaltungstechnik
Iuimé]:\_ oper zciee;u- IZIZHBI'- Pfir:zl? (1 x Beleuchtung und 1 x Biihnentechnik)
g P P regen- 1 x Maskenbildner/-in
tentheater
2014 5 15 19 1 Bayerisches Staatsschauspiel Miinchen:
2013 2 16 17 3 2013 = |1 Kauffrau fiir Birokommunikation (Verwaltung)
2012 > 19 14 2 1 Schreiner (Bihnentechnik)
2011 2 20 14 8 2012 = |1 Fachkraft fir Veranstaltungstechnik
NV-Vertrag)
2010 8 20 18 8 2 (
2009 2 19 20 4 2011 = 1 Kaufmann fir Burokommunikation (Verwal-
tung/EDV)
2008 2 17 18 3 2
2007 3 18 18 5 1 Kauffrau far. Burokommunikation (Zentraler
2006 2 =1 3 2 2 Dienst der Bayerischen Staatstheater)
2010 = 1 Kauffrau fir Birokommunikation (Zentraler
2005 3 20 9 2 . .
2004 > 0 = > > Dienst der Bayerischen Staatstheater)
1 Fachkraft fir Veranstaltungstechnik (Bay.
4. Wie hoch ist die Ubernahmequote von Auszubilden- fgiﬁg?ﬂ? (NV-Vertrag)

den nach bestandener Abschlussprifung (aufge- — 9 -

schliisselt nach Standorten)? 2009 = 1 Ifachkraft fur_ Veranstaltungstechnik
Beziglich des Auszubildenden am Museum Finf Konti- (Buhnentechwk) .
nente in Miinchen wurde vertraglich vereinbart, dass nach 2008 = |1 Fachkraft fur Veranstaltungstechnik
Abschluss der Ausbildung keine Ubernahme in ein festes (NV-Vertrag)

Beschaftigungsverhaltnis an der Ausbildungsstétte erfolgt. 2006 = |1 HerrenmaRschneider (Abt. Herrenschneiderei)
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Beim Staatstheater am Géartnerplatz Miinchen wurde im
Jahr 2013 eine Fachkraft fur Veranstaltungstechnik mit ei-

nem Jahresvertrag Ubernommen.

Von den bisher acht Auszubildenden der Bayerischen
Theaterakademie August Everding im Prinzregententheater
zur Fachkraft fur Veranstaltungstechnik konnte einer tber-
nommen werden.




